



新时代新征程新伟业

红色短视频缘何这么火

探寻湖南省湘潭市“五红”系列民兵微课走红背后的原因

彭保华 本报特约记者 田祥

课等教育微课。可是,如何吸引民兵“看过来”,并不容易。

湘潭的民兵微课缘何这么火?记者前去探寻背后的奥秘。

善借“产学研”优势

“湘潭红色文化底蕴深厚,给民兵微课‘破圈’奠定基础。”该市军地领导对当地红色资源优势有着清晰认识。

“湘中灵秀千秋水,天下英雄一郡多”。湘潭热土孕育了一代伟人毛泽东,涌现出彭德怀、陈赓、谭政等开国将领,以及罗亦农、黄公略等革命先烈。文旅部门统计,该市红色资源达336处,辖区内平均每15平方公里就有1处红色旧址。

守着如此“红色富矿”,军地部门并没有止步不前。3年前,该市对做好红色教育进行顶层设计,印发《湘潭市红色教育培训高质量发展三年行动方案(2022—2024年)》,在全省率先成立红色教育发展领导小组并设立办公室,推动教育机制创新和配套建设,着力打造特质更鲜明、品牌更响亮的红色教育培训新高地。

这3年,该市军地提质修缮红色资源点32处,与长沙、赣州等16个城市、45家红色教育管理单位和机构签约,推动湘潭红色教育综合服务基地、韶山学校思政基地等一批红培(研学)基地投入使用,持续挖掘英雄模范、红色经典故事,打造“韶山红课堂”等教育品牌。

大河涨水小河满。仅过去一年,湘潭市民兵宣讲队、国防教育讲师团累计宣讲110余场次,《您还记得吗》《你的样子,就是今天中国的样子》等微课在全省红色文化宣讲比武、“爱我国防”主题演讲比赛中获得名次。

“五红”微课取材广泛、制作精良,得益于红色教育发展成果。“湘潭市国防教育办公室负责人齐勇说,该市红色文化‘产学研’深度融合,人才、技术、素材等资源富集,民兵微课制作团队借梯上楼,事半功倍。

倾听“需求侧”心声

为什么是“五红”,而不是其他?

“民兵调整改革后,队伍类型明显增多,人员组成更加多元,有青年科技人才、科研院所教授、生产一线骨干等,学历、阅历、个人喜好不尽相同。想要教育引起共鸣,须在关注点上取好‘最大公约数’。”军分区领导说,湘潭民兵有个特点,对当地红色文化格外珍视,并引以为豪,这就是抓好政治教育的锚点。

“五红”微课后期运维工作人员告诉记者,后台留言中,类似“熟悉的场景,熟悉的乡音”“还是咱们家乡”等回帖比比皆是,能明显看出湘潭民兵对家乡红色文化的热爱,以及对传播正能量、弘扬主旋律的认同。

“之前,我们曾走过弯路,开展教育时习惯从‘供给侧’施教者的角度出发,而忽视了‘需求侧’受教育者的感受。特别是网络微课,开放性、共享性强,全面接受群众评价,传播效果好不好,从流量、留言上一眼便知。所以,民兵微课要注重体现群众性,满足受教育者的共性需求。”齐勇表示。

“有一次,一名民兵反映:民兵亦兵亦民,既要精武还要懂生产,能不能讲一讲红色金融的历史,加深大家对党的创业历程的了解。那一期,我们就从党的第一个股份制经济实体入手,讲述那段峥嵘岁月。目前,该视频已收获17.4万的播放量。”一位参与制作微课的民兵骨干说。

据悉,录制“五红”微课中,制作团队广泛向老英雄、基于民兵、退役军人等群体征集意见,确定具体授课内容。

营造“兵教兵”氛围

“微课效果如何,关键看主讲人。”军分区领导说,以往,民兵微课多由党政干部、现役军人出境。从教育实践和传播效果看,以民兵为主讲的“兵教兵”授课模式更有亲和力。

浏览该市推出的“五红”微课,记者发现,这些微课主讲人不仅“专业化”,还“年轻化”。主讲人全部为民兵,来自全市各县区宣传部门、文旅行业,平均年龄25岁。

据了解,为储备教学力量、推动“兵教兵”模式落地,湘潭军分区先后在毛泽东同志纪念馆、彭德怀纪念馆等景点组建5支民兵宣讲队伍,并将其纳入民兵思政骨干库。这些民兵宣讲员到学校、机构接受专业培训,日常工作在景区作讲解或宣传推介。

“民兵登台当主角,讲身边发生的、说自己看到的,教育效果必然有保证。但要把‘肚子里的东西道出来’,需要能力支撑。”军分区政治工作处干部介绍,业务培训仅能强化授课基本功,主讲人要想“风景这边独好”,离不开任务锤炼和经验积累。

“给人一碗水,自己要有一桶水。”韶山女子民兵宣讲队队员毛冰玉说,在讲解毛主席睡床的故事时,她并没有满足于现成的脚本,而是查阅大量资料,提前做好功课。那期微课,她收获很多点赞。

“我是民兵,更知道大家想听什么。授课绝不是专业技巧的‘秀场’,最好的方式恰是接地气。”毛冰玉说,她习惯在宣讲或讲课时,插入一些“湘潭话”,让大家对故事留下深刻印象的同时,更感到亲切自然、深入人心。

安徽省天长市军人军属服务保障工作更加便捷高效

“线上验”代替“窗口审”

本报讯 曹基、胡永庆报道:近日,安徽省天长市军地联合发布公告:自2024年11月起,全面取消该市军人卡及拥军卡的窗口年度审验工作。

自2019年1月起,天长市实施现役军人持军人卡(当地政府为驻地现役军人办理的优待卡)、军属持拥军卡免费乘坐城市公交政策,受到社会各界好评。可是,每年11月,军人军属须持军官证、士兵证、军属证等有效证件,到公交公司窗口进行年审,这给持卡人带来不便。

近年来,数字信息技术普及运用,让服务保障更加便捷高效,有效改善了市民出行的体验。天长市人武部会同市交通、双拥等部门决定依托政务数字化建设成果,采用线上大数据交互比对的方式,对军人卡和拥军卡信息进行验证更新,让数据多跑路,群众少跑腿。

“小小优待卡,牵动万千心。要想把好事办好,不能粗枝大叶,须做到既精且细。”天长市退役军人事务局负责人表示,取消“窗口年审”不仅可以提高军人军属的满意度,还能减少



少核验人员的工作量,更好地优化资源配置。

据了解,为确保新政策顺利实施,该市军地有关部门做了大量准备工作,采集退役军人信息、升级技术平台、组织人员培训,还开发军人军属免费乘车电子拥军码,推出更多快捷且准的验证

方式。

此外,市退役军人事务局还设立咨询电话,为军人军属提供指导帮助,确保每一位军人军属都能享受新政策带来的便利。

上图:军属王芳展示军属证和拥军卡。

曹基摄

“特别的爱给特别的你”

江苏省沛县开展为新兵家庭“登门送温暖”活动

本报讯 武鹏、叶正会报道:“小张的思想、训练状态越来越好,新兵连干部对他的表现很认可。”近日,江苏省沛县县人民武装部与某部联系,了解新兵张礼智在部队的训练、生活情况。

张礼智家住沛县固国镇,父亲患有慢性病,母亲在家务农、打零工。到了部队后,张礼智一直牵挂父母的身体状况。上个月,他因担心父母农忙时忙不过来,背上“思想包袱”。发现苗头后,军地靠上前去做工作,帮他化解了心事。

下半年入伍新兵下连后,沛县人武

部、退役军人事务局和镇、街道工作人员组成17支回访小分队,开展为新兵家庭“登门送温暖”活动。得知张礼智家中情况后,回访人员及时上报。紧接着,人武部协调军地部门成立帮扶小组,定期派人到他家探望,还通过县人力资源平台帮他的母亲找到适合的兼职。

回访小分队也为其他新兵家庭解难纾困,有的是提供法律援助、有的是给予经济帮助。

“新兵是沛县的好儿郎。特别的爱给特别的你”。他们有困难,我们就得有行动。”人武部领导说,回访不仅要

“跑腿”,更要“走心”。他们每到一家都了解新兵父母的工作和生活情况,对有实际困难的家庭做好登记、建立联系卡,协调有关部门做好帮扶、落实优待。

回访中,工作人员还为新兵家庭悬挂“光荣之家”匾牌、送去慰问品。

“家乡父老的爱让我真正体会到了‘当兵光荣’。”张礼智的一番话道出许多沛县新兵的心声。

新兵刘元杰从父母打来的电话中了解到家乡政府的拥军行动,备受鼓舞。他说:“我一定刻苦训练,争取早日立功,回报家乡父老的爱。”

新疆巴里坤县蒋业禄夫妻——

骑上摩托去拥军

赵斐 王梦缘

连队,他们已冻得瑟瑟发抖。官兵们见状,深受感动,都觉得这份心意太重了。

一双双鞋垫不仅拉近了军民的心,也拓宽了蒋业禄夫妻的拥军路。

2009年正月,蒋业禄到老爷庙边防连慰问。交流中,他听官兵说,“连队发电机出现故障,一些执勤战士没看成春晚”。

说着无心,听者有意。蒋业禄:村里能人多,何不把乡亲们组织起来组建一支文艺队,为官兵送演出呢?

回村后,蒋业禄就把这个想法说给了村干部。大家一听是为解放军表演节目,都很积极。

不到一个星期,声音浑厚的蒙古族村民托尔根来了,能歌善舞的哈萨克族小伙子赛买提也来了……就这样,一支“草根”文艺演出队建立起来。

虽不是科班出身,但演出队队员技艺不俗,板胡、唢呐、冬不拉,样样都会。排练地点设在蒋业禄的家中。从此,乐器的弹奏声常从他家小院传出。

演出队队员多以轻便灵活的摩托车为日常交通工具。目前,演出队已骑行拥军上万公里,演出近百场。蒋业禄家中一面墙上挂满“千里骑行边防行”“拥军模范情系官兵”等锦旗。

这些年,蒋业禄夫妻主要靠务农

或干手工活来维持生计。尽管条件有限,但不管部队有啥事,他们都全力以赴。

一年冬天下大雪,蒋业禄接到某部官兵电话,“老乡,能用下你们的电焊机吗?连队的水管冻破了。”

挂掉电话,蒋业禄搬起电焊机放在摩托车上,就往部队赶。

那天,风雪很大,摩托车在路上哧溜打滑。骑了两个多小时,蒋业禄才赶到部队。看着破裂的水管,他顾不上休息,拿起电焊机就和官兵一起作业。等焊接完,蒋业禄的衣服早被水花打湿,大衣的一角已被冻得僵硬。

不停歇的摩托车,沉甸甸的拥军情。在蒋业禄和演出队队员的带动下,更多群众加入拥军行列。

今年“八一”,社区工作人员和驻地群众代表走进部队,送慰问品,跳民族舞,用自己的方式表达对官兵的感情。

鱼水情深,双向奔赴。如今,边防建设越来越好,官兵也常常邀请蒋业禄夫妻到连队做客,还帮助他们春播秋收。

“不管官兵能帮我们做什么,我们都很开心。”吴艳梅说,每当看到可爱的边防官兵,她心里就很踏实,会油然而生一种暖暖的感觉。她想,那是拥军带来的幸福感。



近日,重庆市组织国防动员联训联考联评。图为民兵水上分队考核现场。

高效文摄